

# ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΜΕΤΑΞΥ:

ΤΟΥ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ (ΥΠΠΕΘ)

και

της ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ (ΕΛΣΤΑΤ)

σχετικά με την ανάπτυξη συνεργασίας στο πλαίσιο της παραγωγής των στατιστικών εκπαίδευσης και την «Ανάπτυξη της Στατιστικής Παιδείας στην Ελλάδα»

Λαμβάνοντας υπόψη:

α) το Νόμο 3832/2010 (ΦΕΚ 38/τ.Α'/9.3.2010) «Ελληνικό Στατιστικό Σύστημα (ΕΛ.Σ.Σ.) Σύσταση της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) ως Ανεξάρτητης Αρχής», όπως τροποποιηθείς ισχύει,

β) τις διατάξεις του Κεφαλαίου Ι του Π.Δ 28/2015 (ΦΕΚ Α 34/23.3.2015) «Κωδικοποίηση διατάξεων για την πρόσβαση σε δημόσια έγγραφα και στοιχεία»,

γ) τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 223/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, σχετικά με τις ευρωπαϊκές στατιστικές (Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης L 87/31.3.2009), όπως τροποποιήθηκε από τον Κανονισμό 2015/759 (Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης L 123/19.5.2015),

δ) τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 452/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 23<sup>ης</sup> Απριλίου 2008, σχετικά με την παραγωγή και την ανάπτυξη στατιστικών για την εκπαίδευση και τη δια βίου μάθηση (Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης L 145/4.6.2008),

ε) τον Εφαρμοστικό Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 912/2013 της Επιτροπής της 23<sup>ης</sup> Σεπτεμβρίου 2013 (Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης L252/24.9.2013),

στ) τον Νόμο 3966/2011 "Θεσμικό πλαίσιο των Πρότυπων Πειραματικών Σχολείων, Ίδρυση Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής, Οργάνωση του Ινστιτούτου Τεχνολογίας Υπολογιστών «ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ» και λοιπές διατάξεις",

ζ) τον Κανονισμό Λειτουργίας και Διαχείρισης της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ), (ΦΕΚ 2390/τ.Β'/28-8-2012),

η) τον Κανονισμό Στατιστικών Υποχρεώσεων των φορέων του Ελληνικού Στατιστικού Συστήματος (ΕΛΣΣ), (ΦΕΚ 4083/τ.Β'/20.12.2016),

θ) την υπ' αριθ. 3468/Β2-251/31.3.2016 απόφαση, με θέμα «Έγκριση Ελληνικού Στατιστικού Προγράμματος 2017-2019» (ΦΕΚ 970/τ. Β' / 8-4-2016),

ι) τον Κώδικα Ορθής Πρακτικής για τις ευρωπαϊκές στατιστικές, ο οποίος θεσπίστηκε από την Επιτροπή Στατιστικού Προγράμματος στις 24 Φεβρουαρίου 2005 και εκδόθηκε ως Σύσταση της Επιτροπής (Commission) στις 25 Μαΐου 2005, σχετικά με την ανεξαρτησία, ακεραιότητα και υπευθυνότητα των εθνικών και κοινοτικών στατιστικών Αρχών, μετά την αναθεώρησή του, η οποία υιοθετήθηκε στις 28 Σεπτεμβρίου 2011 από την Επιτροπή του Ευρωπαϊκού Στατιστικού Συστήματος,

ια) την υλοποίηση από το ΙΤΥΕ του συστήματος MySchool για την Προσχολική Εκπαίδευση (Νηπιαγωγεία), την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση (Δημοτικά), τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (Γυμνάσια – Λύκεια) και τη Μεταδευτεροβάθμια Εκπαίδευση (Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης) στο οποίο συγκεντρώνονται δεδομένα από τις σχολικές μονάδες των ανωτέρω βαθμίδων της εκπαίδευσης για σκοπούς στατιστικής ανάλυσης και υποστήριξης λήψης αποφάσεων,

ιβ) την υλοποίηση από το GUNet του συστήματος Επιχειρηματικής Ευφυΐας (BI) για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, στο οποίο συγκεντρώνονται δεδομένα από τα πρωτογενή πληροφοριακά συστήματα των ιδρυμάτων της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης για σκοπούς στατιστικής ανάλυσης και υποστήριξης λήψης αποφάσεων,

ιγ) την υποχρέωση της ΕΛΣΤΑΤ να αναπτύσσει, παράγει και διαχέει αξιόπιστες και έγκαιρες στατιστικές στο πλαίσιο εφαρμογής των ανωτέρω Ευρωπαϊκών Κανονισμών, καθώς και για την ικανοποίηση λοιπών αναγκών χρηστών σε στατιστική πληροφόρηση στον τομέα της εκπαίδευσης.

#### **Αντικείμενο του Μνημονίου Συνεργασίας και υποχρεώσεις των φορέων**

Το παρόν μνημόνιο συνεργασίας έχει ως αντικείμενο την καταγραφή όλων των αναγκαίων ενεργειών και τη διαμόρφωση του πλαισίου συνεργασίας των συμβαλλόμενων μερών με στόχο, αφενός την κατάρτιση ενός συνεκτικού συστήματος παραγωγής στατιστικών στον τομέα της εκπαίδευσης για τη διασφάλιση της ποιότητας των επίσημων στατιστικών της Χώρας στον τομέα αυτό και αφετέρου την ανάπτυξη της στατιστικής παιδείας στην Ελλάδα.

Για την υλοποίηση του μνημονίου συνεργασίας οι συνεργαζόμενοι φορείς αναλαμβάνουν τις ακόλουθες υποχρεώσεις:

#### **Α) ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ (ΕΛΣΤΑΤ)**

1. Να ενημερώνει το ΥΠΠΕΘ και να συνεργάζεται μαζί του, για τον προσδιορισμό των μεταβλητών που εφαρμόζονται για την παραγωγή στατιστικών, που αφορούν τις σχολικές μονάδες, τα Α.Ε.Ι και τις λοιπές εκπαιδευτικές δομές, τους μαθητές, φοιτητές και σπουδαστές, το διδακτικό και λοιπό εκπαιδευτικό και διοικητικό προσωπικό της Προσχολικής, Πρωτοβάθμιας, Δευτεροβάθμιας, Μεταδευτεροβάθμιας και Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, καθώς και για τον προσδιορισμό νέων μεταβλητών, οι οποίες ενδέχεται να προκύψουν από αναθεώρηση ή τροποποίηση των υφιστάμενων Κανονισμών ή/και από νέες εθνικές ανάγκες και προτεραιότητες.
2. Να παρέχει πληροφορίες και διευκρινίσεις σε μεθοδολογικά ή άλλα θέματα, εφόσον ζητηθούν από το ΥΠΠΕΘ. Να συγκαλεί, όποτε αυτό κρίνεται αναγκαίο, συσκέψεις με το ΥΠΠΕΘ προκειμένου να συζητηθούν τα ανωτέρω θέματα.
3. Να παρέχει έγκαιρα στις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΠΕΘ τις προδιαγραφές των δεδομένων που αιτείται από αυτό, αναφορικά με τον τύπο των δεδομένων, τον τρόπο διαβίβασης, την γραμμογράφηση των αρχείων, την περιοδικότητα και τις ημερομηνίες διαβίβασης δεδομένων σύμφωνα με τις απαιτήσεις των ανωτέρω Κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή/και των απαιτήσεων σε εθνικό επίπεδο. Να ενημερώνει το ΥΠΠΕΘ σε περίπτωση οποιασδήποτε τροποποίησης των ανωτέρω προδιαγραφών.
4. Να επεξεργάζεται στατιστικά τα δεδομένα που λαμβάνει από το ΥΠΠΕΘ και να απευθύνεται στο ΥΠΠΕΘ για την παροχή τυχόν διευκρινίσεων σε περίπτωση ασυμφωνίας των δεδομένων.
5. Να διασφαλίζει την εμπιστευτικότητα των δεδομένων που λαμβάνει από το ΥΠΠΕΘ, να τηρεί αυτά σε ασφαλή χώρο και σε ασφαλείς ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων επιτρέποντας την πρόσβαση και την επεξεργασία τους μόνο σε ειδικά εξουσιοδοτημένους υπαλλήλους της.
6. Να χρησιμοποιεί τα ανωτέρω δεδομένα μόνο για στατιστικούς σκοπούς, τηρώντας αυστηρά τους κανόνες περί απορρήτου, όπως διατυπώνονται στην εθνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία και ειδικότερα στο άρθρο 8 του Ν. 3832/2010 και τον Κανονισμό 223/2009, όπως ισχύει.
7. Να ικανοποιεί τα αιτήματα του ΥΠΠΕΘ για την παροχή στατιστικής πληροφόρησης, με την ένταξη νέων μεταβλητών στις διεξαγόμενες έρευνες, στο πλαίσιο του εφικτού, σύμφωνα με τις διατάξεις του Στατιστικού Νόμου 3832/2010 και λαμβάνοντας υπόψη τις εθνικές και διεθνείς υποχρεώσεις της, καθώς και τους διαθέσιμους πόρους της.

8. Να οργανώνει σε συνεργασία με το ΥΠΠΕΘ θεματικές ημερίδες με σκοπό την ενημέρωση των χρηστών των στατιστικών εκπαίδευσης σχετικά με αναλαμβανόμενες στατιστικές δραστηριότητες στον τομέα της εκπαίδευσης.
9. Να υλοποιεί δράσεις στο πλαίσιο της «Ανάπτυξης της Στατιστικής Παιδείας στην Ελλάδα», όπως υποδοχή μαθητών/ σπουδαστών/φοιτητών στις εγκαταστάσεις της ΕΛΣΤΑΤ για ενημέρωση και ξενάγηση καθώς και ενημερωτικές επισκέψεις σε εκπαιδευτικά ιδρύματα όλων των βαθμίδων, οργάνωση και διεξαγωγή πανελληνίων διαγωνισμών, και άλλων δράσεων στο πλαίσιο του ανωτέρω έργου, σύμφωνα με την προβλεπόμενη κατά νόμο διαδικασία.

#### **Β) ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ (ΥΠΠΕΘ)**

1. Να παρέχει στην ΕΛΣΤΑΤ, μέσω των πληροφοριακών συστημάτων του ΥΠΠΕΘ, δεδομένα που αφορούν στις σχολικές μονάδες, τα Α.Ε.Ι και τις λοιπές εκπαιδευτικές δομές, τους μαθητές, φοιτητές και σπουδαστές, το διδακτικό και λοιπό εκπαιδευτικό και διοικητικό προσωπικό της Προσχολικής, Πρωτοβάθμιας, Δευτεροβάθμιας, Μεταδευτεροβάθμιας και Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Τα ανωτέρω δεδομένα θα εξειδικευθούν από τη συνιστώμενη δια του παρόντος Επιστημονική Ομάδα Εργασίας, προκειμένου να χρησιμοποιηθούν από την ΕΛΣΤΑΤ μόνο για στατιστικούς σκοπούς, τηρώντας αυστηρά τους κανόνες περί απορρήτου, όπως διατυπώνονται στην εθνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία.
2. Να παρέχει τη δυνατότητα συμπλήρωσης του ατομικού στατιστικού δελτίου φοιτητή, ως μέρος της διαδικασίας ηλεκτρονικής εγγραφής των νεοεισερχομένων φοιτητών.
3. Να ενεργεί όπως προβλέπεται στο άρθρο 11, παράγραφος 7, του Στατιστικού Νόμου 3832/2010, όπως ισχύει, για κάθε νομοθετική διάταξη με την οποία δημιουργούνται νέες ή αναδιαρθρώνονται διοικητικές πηγές και δημόσια μητρώα ή αρχεία τηρούμενα εγγράφως ή με ηλεκτρονικά, μαγνητικά ή άλλα ανάλογα μέσα, προκειμένου να διασφαλίζεται η δυνατότητα αξιοποίησης των σχετικών στοιχείων για στατιστικούς σκοπούς.
4. Να οργανώνει και να υλοποιεί την ενημέρωση των σχολικών μονάδων και εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και δομών, για τις δραστηριότητες της ΕΛΣΤΑΤ που εντάσσονται στο πλαίσιο του έργου «Ανάπτυξη της Στατιστικής Παιδείας στην Ελλάδα».
5. Να παρέχει: (α) διαρκή υποστήριξη στην ΕΛΣΤΑΤ, μέσω της συνεργασίας αρμόδιων στελεχών όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων με αρμόδιους υπαλλήλους της ΕΛΣΤΑΤ, αναφορικά με την υλοποίηση των δράσεων της «Ανάπτυξης της Στατιστικής Παιδείας στην Ελλάδα» (παροχή καθοδήγησης, τεχνογνωσίας, καθώς και οτιδήποτε άλλο κριθεί αναγκαίο), (β) διευκόλυνση της πρόσβασης εκπροσώπων της ΕΛΣΤΑΤ σε εκπαιδευτικά ιδρύματα, στο πλαίσιο εκπαιδευτικών επισκέψεων της ΕΛΣΤΑΤ, (γ) συνεργασία στο πλαίσιο οργάνωσης δράσεων και ημερίδων με τη συμμετοχή εκπαιδευτικών από όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης, για ενημέρωση σχετικά με τις προγραμματισμένες δράσεις της ΕΛΣΤΑΤ στον τομέα της εκπαίδευσης, καθώς και για ανταλλαγή απόψεων.
6. Να μεριμνήσει, σε συνεργασία με την ΕΛΣΤΑΤ και λαμβανομένων υπόψη των σχετικών εισηγήσεων της Επιστημονικής Ομάδας Εργασίας που συνιστάται δια του παρόντος, για την εισαγωγή του στατιστικού εγγραμματισμού στην εκπαίδευση. Επιπρόσθετα να διερευνήσει τη δυνατότητα χρηματοδότησης του ως άνω εγχειρήματος από ευρωπαϊκές ή και άλλες πηγές.

## Επιστημονική Ομάδα Εργασίας

Για την υλοποίηση των προβλεπομένων στο παρόν μνημόνιο, οι δύο φορείς συγκροτούν κοινή Επιστημονική Ομάδα Εργασίας, στην οποία δύνανται να προσκληθούν και να συμμετάσχουν εκπρόσωποι και άλλων φορέων, με τη σύμφωνη γνώμη αμφοτέρων των μερών.

Η Επιστημονική Ομάδα Εργασίας θα έχει ως αντικείμενο την παρακολούθηση της τήρησης των υποχρεώσεων του παρόντος μνημονίου και της προόδου των εργασιών, την εξειδίκευση των δεδομένων που το ΥΠΠΕΘ θα παρέχει στην ΕΛΣΤΑΤ (προέλευση, είδος, προθεσμία παροχής κλπ), την εξέταση και επίλυση πρακτικών και τεχνικών θεμάτων και δυσκολιών και τη διατύπωση σχετικών εισηγήσεων στις διοικήσεις των δύο φορέων.

Επιπρόσθετα, η Ομάδα Εργασίας θα είναι υπεύθυνη για τη διερεύνηση των σύγχρονων αναγκών των χρηστών και την εξέταση θεμάτων αναδιάρθρωσης και περαιτέρω ανάπτυξης των στατιστικών εκπαίδευσης καθώς και για τη μελέτη, επεξεργασία και σύνταξη εισηγήσεων για τους τρόπους και τα μέσα εισαγωγής του στατιστικού εγγραμματισμού στην εκπαίδευση.

Η Ομάδα θα είναι επίσης υπεύθυνη για τη διατύπωση εισηγήσεων ως προς την ανάγκη διεξαγωγής νέων ερευνών ή στατιστικών εργασιών στον τομέα της εκπαίδευσης και θα διερευνά τη δυνατότητα χρήσης διοικητικών πηγών για τη μείωση του φόρτου και του κόστους παραγωγής των σχετικών στατιστικών.

### Διάρκεια του Μνημονίου Συνεργασίας – Χρονοδιάγραμμα

Το παρόν μνημόνιο ισχύει για πέντε (5) χρόνια από την υπογραφή του από αμφότερα τα συμβαλλόμενα μέρη, οπότε και επανεξετάζεται – αξιολογείται και ενδεχομένως αναπροσαρμόζεται το περιεχόμενό του. Κάθε συμβαλλόμενο μέρος δύναται να καταγγείλει οποτεδήποτε το παρόν εγγράφως με τήρηση προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερολογιακών ημερών.

### Τροποποίηση / Λύση του Μνημονίου

Οποιαδήποτε τροποποίηση ή παράταση του παρόντος, γίνεται μόνο εγγράφως με κοινή συμφωνία των συμβαλλόμενων μερών. Η καταληκτική ημερομηνία μπορεί να τροποποιηθεί με κοινή απόφαση των συμβαλλομένων μερών.

Το παρόν συντάχθηκε σε δύο (2) ισόκυρα αντίτυπα, ένα εκ των οποίων παραλαμβάνει ο κάθε υπογράφων.

Πειραιάς, 21 Μαρτίου 2018

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ  
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ  
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΩΝ. ΘΑΝΟΠΟΥΛΟΣ